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Chemare
B iserica Sfintei m ănăstiri brân- 

co ven eşti deia Sâm băta de sus de 
câţiva ani e refăcută întru toate 
ale ei. T otuşi ea nu a fost încă  
sfinţită, aşteptând vremuri bune, ca 
să purcedem  îa ridicarea altor clă
diri în jurul ei pentru aşezăm intele  
la cari din capul locului ne am  
gândit să facă parte din cuprinsul ei.

îm prejurările prin cari am tre
cut nu ne au dat însă răgazul de 
lipsă şi putinţa să ne înfăptuim  
întreg planul pe care l-am urzit 
pentru sfântul aşezăm ânt deia Sârn 
bâta de sus. Dar şi atâta cât am  
putut înfăptui până acum a îngă
duit să ajungă sfânta m ănăstire de 
acolo o vatră de lumină duhovni
cească şi un lăcaş de rugăciuni şi 
de zidire sufletească pentru mulţi 
credincioşi cari aleargă din toate 
părţile ia altarul lui.

In starea aceasta nu puteam  
lăsa şi pe m ai departe biserica ei 
nesim ţită şi asttel am botărît să  
facem  s f in ţire a  e i în  ziua d e  15 
August c., adecă la p r a zn ic u l A d o r

Sfintele mănăstiri presărate ca 
tot atâtea oaze duhovniceşti peste tot 
întinsul grădinii pământului românesc, 
au fost vetre de lumină pentru vre
muri bune şi cetăţi nebiruite pentru 
zile de grea încercare.

Întruchipări minunate ale adâncei 
religiozităţi a sufletului românesc, mă
năstirile ortodoxe româneşti au fost 
—• în vremuri de bejenie — păzitoa
rele şi apărătoarele sufletului curat al 
Neamului.

Acesta este cazul în deosebi în 
sbudumata istorie a Ardealului.

Deşi s’a învrednicit mai puţin de 
dărnicia pilduitoare a voevozilor şi 
boierilor de lege românească, totuşi 
Ardealul mucenic de odinioară a avut 
un impresionant număr de mănăstiri 
şi schituri, cele mai multe dintre ele 
răsărite din jertfelnicia oropsitului 
nostru norod.

Vetre de cultură şi păstrătoare 
ale conştiinţei naţionale româneşti,

m ir ii M aicii D o m n u lu i din anul 
acesta, care este din vechim e hra
mul eî.

La acest praznic al sfinţirii cu 
părintească dragoste invităm  pe 
toţi fiii credincioşi ai sfintei noastre 
Biserici, preoţi şi mireni, pe ziua 
de 15 August c. la sfânta m ănă
stire deia Sâm băta de sus. In deo
sebi îndreptăm invitarea Noastră  
cătră toţi aceia cari la timpul său 
au contribuit ce dania lor la re. 
staurarea sfintei m ănăstiri brânco- 
veneşti deia Sâm băta de sus.

Vom cinsti în acea zi de m ă
reaţă sărbătoare am intirea vechiului 
ei ctitor Domnul Ţării Rom âneşti 
Constantin Brâncoveanu, vom  do
vedi că credinţa unui popor şi a şe 
zăm intele sfinte ale ei n ’au putut 
fi distruse de duşmani, şi ne vom  
înălţa sufletele în cucernice rugă
ciuni cătră atotputernicul Dumnezeu  
ca să ne ocrotească şi în viitor şi 
sâ ne întărească paşii pe calea voiei 
Lui celei sfinte.

S ib iu ,  la 1 August 1946.

m C O I i A E
Arhiepiscop şi Mitropolit

j aceste ireduiab le fortăreţe ale oîto  
doxe ardelene au plătit scump îndrăz 
neaîa lor de-a apăra cred nţa străbună 
mai ales după desbinarea dela 1700. 
Căci din ordinul generalului austriac 
Buccow dela anul 1761, c -le de lemn 
au fost arse, iar cele de zid dărâ
mate cu tunul. Scăpată ca prin mi
nune de furia distrugătoare a tunu
rilor lui Buccow, ctitoria biâncove- 
nească deia Sâmbăta de sus a mai 
supraveţuit până la 1785, când, la ce
rerea episcopului unit Grigore Maior 
al Blajului, a ajuns-o şi pe ea prăpă
dul. Chiliile călugărilor au fost dărâ
mate până în temelie, pridvorul bise
ricii distrus, iar partea superioară a 
cupolei şi boltitura de deasupra alta
rului, retezate. Cu vremea, pe ruinele 
ei au crescut bălării şi mesteceni şi 
toate silinţele familiei Brâncoveanu 
de-a o izbăvi de pieire, au fost za
darnice.

încă pe când era profesor la Se
minarul «Andreian», făcând o excursie

cu studenţii Săi prin Ţara Făgăra
şului, actualul Mitropolit al Ardea
lului a poposit în preajma ruinilor 
mănăstirii martire. Contactul cu va
ierul zidurilor sdrobite iar mai târziu 
(1925) întâlnirea cu leagănul creşti
nismului prin pelerinajul la Locurile 
Sfinte, au zămislit în sufletul lumi
natului Ierarh, gândul reînvierii m o
nahismului ardelean şi restaurarea isto
ricei mănăstiri brâncoveneşti dela Sâm
băta de sus.

Şi aşa, prin vrednicia Ierarhului 
stfădalnic întru a reînvia tradiţii mari 
şi prin jertfelnicia credincioşilor no
ştri, biserica sfintei Mănăstiri Brân
coveanu dela Sâmbăta de sus, a fost 
restaurată şi înzestrată cu o clopot
niţă nouă clăd tă din temelii. La ace
stea s’au adăugat şi o parte din de
pendinţele prevăzute în planul iniţial.

Menită a fi un puternic centru 
de cultură şi de misionarism ortodox, 
sufletul mare al Ierarhului ce i-a redat 
viaţa, plănuia sfinţirea acestei reîn
viate biserici numai odată cu punerea
rv e tre i fu n d a m e n ta le  a re s tu lu i  c lă d i
rilor contemplate, care să adăpos
tească într’ânsele o pleiadă de călu
gări predicatori, o mică tiparniţă, un 
atelier de pictură bisericească şi un 
cămm de odihnă pentru preoţii bă
trâni trecuţi la pensie.

Dar vremurile grele ce-au urmat 
mai apoi, n’au îngăduit realizarea în
tregului plan legat de reînvierea ace
stei vetre mănăstireşti. In faţa acestei 
situaţii, înaltul Ierarh a hotărît să nu 
mai condiţioneze sfinţirea bisericii de 
punerea pietrei fundamentale a re
stului clădirilor, ci s’o târnoseaseă chiar 
în ziua hramului mănăstirii; Adormirea 
Maicii Domnului, la 15 August a. c.

Aceasta fiind hotărîrea înaltului 
nostru Arhipăstor, trimitem cuvânt de 
chemare către întreaga suflare din 
Arhiepiscopia noastră, ca de sfânta 
Mărie Mare a anului acestuia, să şi 
îndrepte paşii deasupra satului Sâm
băta de sus (jud. Făgăraş), spre a lua 
parte la slujba târnosirb reînviatei 
biserici mănăstireşti.

Drept aceea, veniţi cu toţii pe 
apa Sâmbetei în sus, în mijlocul co 
drului verde, «pe un picior de plaiu», 
pe o adevărată «gură de raiu*, ca să 
vă rugaţi împreună cu ierarhul re
staurator, pentru sfinţirea de sus a 
reînviatului altar! . . .

In aceste vremuri de răscruce, 
poposirea câteva clipe în atmosfera 
duhului de evlavie adâncă, de eroism 
şi de martiriu a redeşteptatei vetre 
duhovniceşti, va fi pentru noi toţi 
nu numai priL j de înălţare sufletească, 
ci şi de întremare şt întărire.

C. 3ÂRBU

* Această CHEMARE o vor ceti Cucernicii preofi la cea dintâi liturghie după primirea ei 
înaintea poporului în biserici, organizând după posibilitate participarea credincioşilor în pelerinaj la 
sfânta Mănăstire.

Veniţi la târnosirea bisericii sfintei 
pnăstiri brâncoveanu!

Tot despre îmbră
cămintea orfanilor

Precum se ştie, I. P. Sf. nostru 
Mitropolit NICOLAE a adresat, la 31 
Maiu a. c., o circulară către toate 
oficiile protopopeşti şi parohiale din 
Arhiepiscopia noastră, cerându-le să 
facă colecte de lână de oaie pentru 
asigurarea îmbrăcămintei de iarnă a 
copilaşilor ocrotiţi în O r f e l i n a t u l  
Bisericii.

Preocuparea aceasta reprezintă 
un pas important în Înzestrarea cu 
cele ce-i trebuesc amintitei instituţii, 
ai cărei pensionari mărunţei au pri
mit, cât ce i-au călcat pragul, adă
post de model, hrană substanţială şl 
abundentă şi osebită îngrijire pentru 
sănătatea trupului şi a sufletului. 
Prima iarnă a orfanilor intraţi sub 
aripa ocrotitoare a Bisericii, în iu- 
tenţia I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE, 
trebue să fie pentru aceşti copilaşi 
scutită de neajunsurile frigului pe 
care desigur că cei mai mulţi dintre 
ei l-au îndurat Înainte de a fi fost 
aduşi aici. „Trebue să le facem noi 
îmbrăcămintea trebuincioasă: câte un 
rând de haine şi o manta de iarnă 
— spune Circulara. Părinţii cari au 
copii îşi pot da foarte bine seama de 
ceea ce însemnează un rând două de 
haine şi două trei mantale de Iarnă, 
Dar la noi ia orfelinat, unde trebuesc 
îmbrăcaţi 60 de copii orfani!“

îndemnul I. P. Sf. Sale a găsit şi 
de astă dată inimi deschise spre 
ascultare în rândurile obştei noastre 
dreptcredincioase. Zi de zi sosesc la 
Sibiu caere de lână ale milostivirii 
care nu oboseşte niciodată, când e 
vorba de-o acţiune generoasă ca 
aceasta.

In f ru n te a  je r tf i to r i lo r  d e  p â n ă  
acum  se  a f lă  c red in c io şii p a ro h ie i
f ru n ta şe  COVfóSNA, cari au  co lec
ta t  şi p r e d a t  40 (patruzeci) Kg.
lână ţ ig a e .

Alte parohii, cu număr mic de 
enoriaşi, dar cu parohi vrednici şi cu 
credincioşi inimoşi, prin promptitudi
nea cu care au răspuns apelului I. P. 
S. Sale, calcă pe urmele văduvei 
jertfitoare din Evanghelie. La acest 
loc, notăm cu adâncă mulţumire da
niile primite din GRÂNAR! (unde 278 
de suflete au colectat pentru orfani 
6 kg. lână), ROŞIA-Sibiu (7 kg. la 472 
suflete) şi DRiDIF (6.800 kg. la 456 
suflete). Ne gândim, aşa în treacăt, 
cât de frumoase trebue să fie, COM
PARATIV, daniile atâtor parohii mari 
şi înstărite, — şi mai ales ale acelora 
în cari oieritul este ocupaţiunea de 
căpetenie.

Nădăjduim că ofrandele celor 
cari n’au răspuns încă ia apelul I. p. 
Sf. Sale, nu vor întârzia să sosească. 
Vremea este înaintată şi prelucrarea 
lânii colectate cere răgaz. De aceea, 
C. parohi sunt rugaţi stăruitor să ac
celereze finalizarea acestei colecte. 
Ştiţi vorba din bătrâni: „Omul cu
minte îşi face iarna car şi vara sanie“.

p. REFERENT
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Notificare oficială rectificată preotul vremii de azi
Cererile de primire pentru anul 

academic 1946/47 în Academia teo
logică «Andreiană» se vor adresa 
Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu 
până la 1 Septemvrie 1946, înso
ţite de următoarele documente în 
original :

1. Extras din matricola bote
zaţilor ;

2. Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

3. Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teologic 
sau de şcoala normală, având a da 
diferenţa la seminarul din Râmnic- 
Vâlcea ;

4. Certificat medical despre sta
rea sănătăţii dela medicul de cir
cumscripţie ;

5. Alte eventuale documente 
recomandaloare.

6. Dovadă de purtare dela ofi
ciul parohial local.

Toţi sludenţii sunt oblicaţi a 
locui în internatul Academiei.

înscrierile la Academie se vor 
face în zilele de 30 Septemvrie— 
5 Oclomvrie; în 4 —5 Octomvrie stu
denţii se vor mărturisi şi cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor ţi
nea şi examenele sesiunii de toamnă 
(corigenţă, anuale, de licenţă).

Deschiderea solemnă a anului 
academic se face Duminecă în 6 
Octomvrie, iar începerea cursurilor 
Luni în 7 Oct., ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie.

Înainte de înscriere, fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă al 
Consiliului Arhiepiscopesc suma 
de Lei 400.000 ca primă rată din 
taxa de întreţinere în internat, plus 
Lei 2000 didactru şi 4000 Lei taxă 
pentru stricăciuni. Taxa anuală de 
întreţinere în Internatul Academiei 
este de 1.200.000 Lei. Consiliul 
Arhiepiscopesc îşi rezervă dreptul 
de a majora sau micşora taxa în 
cursul anului, dacă scumpetea va 
creşte sau se va micşora. Pentru stu
denţii noui înscrişi stau la dispoziţie 23 
burse de câte 60.000 Lei lunar. La 
Rectorat studenţii vor achita, la în
scriere, taxa de Lei 15.000.

Cei primiţi în Internat vor de
pune înainte de înscriere — pe lângă 
taxa de întreţinere — următoarele 
alimente:

130 kgr. făină de grâu, cernută
8 „ grăsime de porc topită

150 „ cartofi cal. 1,
25 „ ceapă
10 „ fasole albă
3 „ săpun de rufe

150 bucăţi ouă.
5 kg. unt de lemn rafinat 

15 „ făină de cucuruz cernută
5 „ brânză de oaie
înscrierea se face Ia Rectoratul 

Academiei, dupăce studenţii vor 
dovedi cu chitanţe, că au achitat 
rata I din taxa de întreţinere. Tot la 
înscriere sludenţii anului I din Ar
hiepiscopie sunt obligaţi să prezinte 
o declaraţie subscrisă şi de părinţi 
ori tutori, la oficiul parohial, în care 
se obligă, că după absolvirea cursu
rilor teologice vor intra şi vor servi 
cel puţin 5 ani în clerul Arhiepis
copiei, — în caz contrar, vor re
stitui ajutoarele de cari vor fi be
neficiat în Academie. Studenţii din 
alte eparhii sunt obligaţi să achite 
un adaos de 100.000 Lei peste taxa 
de întreţinere în internatul Acade
miei, drept chellueli cari nu pot fi 
acoperite din fondul Arhiepiscopiei 
de Sibiu.

Cei primiţi în Academia teolo
gică (an I) de către Consiliul Arhîe

piscopesc, vor fi supuşi înainte de 
înmatricolare, în ziua de 30 Sept. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de aptitu
dini muzicale, cu caracter elimi
natoriu.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară, pre
cum şi hainele de pat şi anume: o 
plapomă sau strain, trei cearceafuri 
şi trei cearceafuri pentru plapomă, 
eventual straiu, o perină cu trei feţe 
de perini, două cămăşi de noapte, 
4 ştergare, 4 şervete, o saltea şi o 
învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi pro
fesorii de religie sunt invitaţi a sfă
tui pe tinerii buni, ieşiţi din şcolile 
secundare, ca să îmbrăţişeze che
marea preoţească. Vor atrage în spe
cial atenţiunea asupra faptului că tinerii 
lipsiţi de mijloace şi merituoşi vor be
neficia de burse.

Absolvenţilor Academiei teologice „ A n- 
dreiane» li se acordă titlul de licenţiat 
în teologie.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea 
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu, teologia deschide cele mai 
vaste şi mai atrăgătoare perspective 
cu problemele ei vitale, cu reali
tăţile cele mai esenţiale, spre care 
se îndreaptă preocuparea omului. 
Pentru omul de acţiune, care vrea 
să joace rol important în direcţio
narea vieţii neamului şi a societăţii, 
preoţia oferă marile ei posibilităţi 
şi necesităţi misionare cu cuvântul 
şi cu fapta,

Nu există azi nici o misiune 
mai nobilă căreia să-şi închine 
omul viaţa, ca preoţia şi studiu) 
teologic.

Sibiu, din şedinţa secţiei bise
riceşti dela 16 Iulie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

înalt Prea Sfinţitul nostru 
Mitropolit NICOLAE în 
Secuime

ln  ultimile săptămâni, 1. P. S f. 
nostru Mitropolit Nicolae a făcut o cură 
la Băile Covasna. Necurmând activitatea 
de păstor nici în clipele destinate grijii 
pentru sănătate, 1. P. S f. Sa a vizitat 
cu acest prilej parohiile Covasna, Zăbala, 
load din Comolău, deasemenea a vizitat 
biserica din sf. Ion Lunca, biserica din 
Ozim.

In  Covasna, ./. P. 8. Sa a predicat 
regulat, iar de sf. llie a cuvântat la Z ă
bala, fiin d  hramul bisericii.

lotodată a inspectat amănunţit ofi
ciile parohiilor vizitate, dând îndrumări 
şi sfaturi în legătură cu îndatoririle ac
tuale ale preoţilor. Profundă impresie a 
făcut prezenţa 1. P. S . Sale în vreo 30 
de fam ilii ale parohienilor din Covasna, 
care au picurat în sufletul înaltului Ie
rarh mulţumirea că i-a găsit într'o com
portare demnă şi cu sufletul strâns alipit 
de sf. Biserică, ce s'a făcut nouă scăpare 
din neam în neam.

Răspândiţi cu d rag
Telegraful Roman
OrgaiHil iui Şsguna din 18SI

Se zice că Ia vremuri noi, idei 
noi, oameni noi. Ori, noi, preoţii, care 
predicăm aceleaşi adevăruri ca acum 
două mii ani, cum stăm în faţa ace
stei lozinci.

Este ştiut că toate timpurile sunt 
frământate de idei, probleme. Peste 
ioate reuşeşte, într’un anumit mo
ment, să se impună una, ca după un 
timp să se impună alta sau altă faţă 
a ei. Adevărurile Bisericii sânt însă 
vechi, în sensul că sunt veşnice, peste 
timpuri şi peste oameni. Noi preoţii 
trebue să ie afirmăm şi, când sunt 
negate sau rău tălmăcite, să le apărăm.

Pe câtă vreme dogmatica cre
ştină este neschimbată, apologetica 
creştină este în continuă mişcare. 
Ea merge în pas cu frământările 
vremii, întrebuinţând şl apărându-se 
cu armele cu care sunt atacate 
adevărurile creştine. Ori cât de 
strălucită ar fi o apărare negativă, 
tot mai mult preţuim o apărare po
zitivă am zice, în sensul ca să trăim 
adevărurile creştine fie în ce sunt 
atacate, fie în ce are legătură mai 
rnult cu ele ideia precumpănitoare a 
vremii. Aceasta deosebeşte esenţial 
creştinismul de alte sisteme morale sau 
filosofice: trăirea. Creştinii îşi însu
şesc corect învăţăturile Mântuitorului 
şi le trăiesc. Dacă aceasta e o da
torie a tuturor creştinilor, cu atât mai 
mult a noastră, a preoţilor, condu
cătorii lor.

Biserica nu e surprinsă de ideile 
vremii, şi nici nu are a se teme 
de aceste v r e m u r i ,  pentrucă nu 
e vinovată cu nimic în trecut, iar, 
dacă se observă cinstit, ei nu i sunt 
străine realizările, pe care le vrea 
astăzi societatea. Numai că se cere 
dela noi preoţii mai multă conştiinţă 
de preoţia lui Hristos, — ca unii ce 
pe umerii noştri o reprezentăm vre
melnic — şi mai multă râvnă pentru 
trăirea şi aplicarea faptică, în viaţa 
de toate zilele, a Evangheliei.

Am cetit cu nesaţ şi am recetit 
cartea recomandată mai de mult, aici, 
de Păr. Rector Stăniloae, pe care 
n’am găsit-o mai de m ult: Cheile îm
părăţiei, de Cronin. O carte bună 
este prietenul cel mai bun de tot
deauna. Precum se cade să mulţu
meşti celui ce-ţi dă o pâine sau o 
haină, tot aşa se cade să mulţumeşti 
celui ce îţi pune în mână sau te în
dreaptă către o carte bună.

Pentru binele şi înfrăţirea între 
fiii unui neam sau ai lumii, trebue să 
se ia în vedere mai mult ceea ce 
uneşte, decât ceea ce desparte. E 
ceea ce Ortodoxia a urmărit tot
deauna în relaţiile ei cu celelalte pon- 
fesiuni. Biserica — azi împărţită — 
numai aşa va birui. Cheia aceasta a 
împărăţiei lui Dumnezeu, care s’ar 
realiza şi pe pământ, este iubirea cre
ştină, fără condiţii, fără deosebire.

Mai cu osebire cheia aceasta 
trebue s’o poarte preotul. Cu ea, 
ajutat de puterea harică, descue inimi, 
trezeşte conştiinţe, rezolvă probleme, 
sociale chiar. Gândul mi se duce la 
celelalte cărţi bune, în care slujitori 
ai altarului au folosit aceeaşi cheie: 
iubirea, dând sugestii în legătură cu 
intensificarea acţiunii creştine între 
oameni: Damian Leprosul, In slujbă 
adevărată, de Patapeuko, Pe urme'e 
lui Hristos, Un păstor mode), de Or. 
Petrov, întoarcerea lui Andrei Pă- 
traşcu, de Al. L Moldovanu, Părin
tele Andrei dela Rudeni, de I. Or. 
Oprişan în volumul Vaduri şi Bul
boane, până la cărţile Păr. I. Agâr- 
biceanu şi alte cărţi, adăogate ia ce
tirea şi meditarea sf Scripturi, fac pe 
preot să gândească serios la mai 
multe şi temeinice realizări creştine 
între osmen», pe lângă predicare.

Oare astăzi nu mor sau rabdă 
oameni de foame lângă hambarul plin 
al nostru sau al altora? Nu tremură 
de frig lângă pădurea noastră? Nu 
zac bolnavi sub nepăsarea noastră? 
Unde-i iubirea de aproapele? Damian 
Leprosul şi-a încheiat viaţa slujind o 
co’onie de leproşi, deşi ştia că lepra 
îl pândeşte şi-l duce la moarte sigură 
şi apropiată. Parohia fiecăruia dintre 
noi poate nu-i chiar o leprozerie. La 
propriu, la figurat da, prin lipsurile 
materiale, suferinţele trupeşti şi su
fleteşti, care nu dispar numai printr’o  
slujbă duminecală şi o predică oricât 
de frumoasă ar fi.

Ni se aduce învinuirea că nu ştim 
să profităm de tot ce timpul ne pune 
la îndemână pentru intensificarea ac
ţiunii creştine. Se mai spune adesea 
că am devenit nişte funcţionari şi că 
aşteptăm să vină credincioşii după 
noi, în loc să ne ducem noi după 
dânşii. E drept că se zice că bolna
vul caută pe doctor, dar Mântuitorul 
spune că păstorul caută oaia pierdută.

Inti’un prilej, care te îndemna 
la tristeţe (înmormântare), arn auzit 
grupul de preoţi vorbind numai da 
sumele încasate la botez. Ştim că 
sunt preoţi, caii stau bine întru cele 
materiale, dar sunt mulţi care Dsbat 
cu greu nevoile vieţii. Totuşi trebue 
să ne deosebim de alţii prin faptul 
că suntem preoţi. Chestiunea cu ve
niturile epltrahilului sau stoici, trebue 
să dispară dintre preocupările noastre.

Nici vremurile, pe cari le trăim, 
nu justifică puţina credinţă şi viaţă 
creştină, nici pentru preoţi, nici pen
tru credincioşi. Un credmcios îmi ar
gumenta aceasta: oare în vremea Mân
tuitorului şi Apostolilor, în vremea 
persecuţiilor a fost mai bine? îmi 
amintea apoi o vorbă a 1. P. Sf. N i- 
co îa e : dacă Dumnezeu m’ar sui 
deasupra tuturor veacurilor şi rn’ar 
întreba în care vreau să trăiesc, eu 
aş alege pe acesta, în care trăim! 
Frumoasă învăţătură dată acelui cre- 
dncios. Dacă un credincios cu
getă aşa, ce să mai zicem de un 
preot? O lumină este mai evidentă, 
cu cât întunerecu! este mai mare. In 
cea mai maré decădere morală, afir
marea principi lor creştine se impune 
cu tărie. Cine s ’o facă mai întâiu, 
dacă nu preoţii?

«De ne-am fi judecat noi sin
guri, nu am mai fi judecaţi>, spune 
Scriptura. Oâcdurile acestea, chiar 
dacă vor fi glasul unei conştiinţe izo
late, nu vor decât să readucă dea
supra celorlalte frământări şi griji, 
responsabilitatea misiunii noastre în 
faţa oamenilor şi a lui Dumnezeu. 
Suntem în fruntea credincioşilor, apoi 
să ne menţinem, nu prin tradiţie, ci 
prin vrednicia preoţiei noastre. Să 
participăm la toate sarcinile cu care 
alţii sau noi legăm poporul. Să ne 
corectăm scăderile morale (se ştie că 
sectarii şi alţii speculează orice slă
biciune a vieţii preotului) şi ceea ce 
învăţăm să arătăm în fapte.

Omenirea îşi caută, se spune de 
atâtea ori, alte făgaşe de viaţă — mai 
bune, mai drepte, vor toţi. Nu pot fi 
alte baze morale ale reconstrucţiei 
lumii, după care se vor clarifica apoi 
cele materiale, mai bune decât cele 
creştine. Apasă pe no*, Biserica învă
ţătoare, dela cel mai de searnă până 
la cel mai mic mădular, în faţa vea
curilor, o mare responsabilitate. Pe 
umerii noştri slabi şi hecăiori purtăm 
prestigiul înaltei instituţii divine.

Precum fierul se înroşeşte în foc, 
să ne încălzim şi să ne înroşim şi 
noi — cei ce suntem făclii pe dru- 
murile ce duc spre împărăţia cerului 
— până la transfigurare ne focul prin
cipiilor divine, ca această căldură să
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Notificare oficială
despre primirea In Şcoala de cântăreţi bisericeşti „Dlmitrle Gunţan' 1 din Sibiu

Şcoala ortodoxă română de cântăreţi 
bisericeşti „D1MITRIE CUNŢAN“ din Sibiu, 
întemeiată în anul 1927, sub grija Arhi
episcopiei ortodoxe române de Alba-Iulia 
şi Sibiu, are menirea să crească, pe seama 
sfintei noastre Biserici, cântăreţi pricepuţi, 
conducători de coruri săteşti şi credincioşi 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească cea 
adevărată, elevii acestei şcoli primesc o 
educaţie religioasă-morală cât mai îngrijită 
cu putinţă şi au prilej să se iniţieze şi în 
câte o deprindere practică folositoare pen
tru toată viaţa lor. Programa şcoalei pre
vede cursuri de albinării, pomărif, legu- 
rnărle, agricultură raţională, etc.

Cu începerea noului an şcolar, Şcoala 
de cântăreţi bisericeşti din Sibiu se reco
mandă din nou celor mai aleşt fii ai drept- 
credinciosiilui nostru popor şi cu deosebire 
acelora dintre el, cart urmăresc să-şi creeze 
o carieră liniştită, o viaţă frumoasă şi pusă 
în slujba preamăririi lui Dumnezeu prin 
cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală pentru anul şcolar 1946/47, 
îşi vor înainta cererile, până la 1 Septemvrie 
1946, pe adresa: „Direcţiunii Şcoalei de 
cânlârefi bisericeşti „D. Cunfan“ în Sibiu“, 
înaoţtndu-le de următoarele ac te :

1. Carte de botez,
2. Certificat de naştere,
3. Certificat şcolar (cel puţin patru 

clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela pa

rohul local,
5. Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
nu are defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noasire, având vârsta de 15 
ani împliniţi. Examenele de admitere şi cele 
de corigenţă suni rânduite astfel: Luni, 9 
Septemvrie, examenele de corigenţă la 
cursul l-iu; Marţi, 10 Sept., examenele de

o  simtă şi cei peste care suntem puşi 
învăţători. Incăodată, vremurile de 
astăzi, oricât ar fi de grele, nu ne 
scuză, ci dimpotrivă.

Preotul vremii de azi să fie atent 
apoi din cotro vin apele şi vânturile 
veacului şi să le strecoare prin sita 
principiilor creştine. Clrar cele mai 
furioase se vor potoli. Să fie însă la 
post. Având în vedere schimbările 
structural, cari se anunţă aşa de 
tare, preoţii de mâine vor mulţumi 
celor de az«.

In sfârşit, Hristos, spune Scrip
tura, a fost preot după rânduiala lui 
Melhisedec.

Orice ar fi, noi să fim preoţi 
după rânduiala iui Hristos!

Preotul GH. C. DIACONU

j corigenţă la cursul II; Mic-rcurl, 11 Sept., 
I examenul de admitere, iar Joi, 12 Sepl., 
I începerea cursurilor.

Elevii primiţi vor aduce cu sine: două 
schimburi, haine de pat (saltea, pătură sau 
plapomă, perină, două rânduri de cearcia- 
furi), două ştergare, etc., cuţit, furculiţă, 
lingură şi o ceaşcă pentru ceai. Tacâmu
rile trec în proprietatea şcoalei. Fiecare 
eiev va aduce cu 3ine şi o pereche de 
pantofi simpli de casă, spre a-şi cruţa în
călţămintea.

Uniforma şcoalei este costumul na
tional românesc.

Toţi elevii suni interni. Ca urmare, în 
contul taxei de între} nere, vor aduce, la 
înscriere, suma de Lei 450.000 şl, deodată 
cu prezentarea în internatul şcoalei, vor 

; preda economaiului 125 kg. făină de grâu, 
80 kg. cartofi, 10 kg. fasole, 5 kg. untură 
de porc topite, 15 ouă şi 2 kg. săpun.

Fiecare elev va mai achita la înscriere 
următoarele taxe: Lei 20.000 pentru baie, 
Lei 15.000 pentru spălat, Lei 5000 pentru 
stricăciuni, Lei 5000 pentru bibliotecă. 
Total: 45.000 Lei.

Aoând in vedere împrejurările viefii 
de azi, Direcţiunea şcoalei tşi rezervă  
dreptul de a mări sau micşora taxele de 

\ tntrefinere după cum vor fi preturile piefii.
Cursurile durează trei ani de teorie 

şi un an de practică.
După absolvirea şcoalei se eliberează 

Diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul Statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s ’a pus în apli
care în?ă din 1 Aprilie 1937 şl astăzi sunt 
retribuiţi lunar aproape toţi absolvenţii 
şcoalei. Pe lângă aceasta, cântăreţii vor 
avea uzufruclul sesiunii canforale, obţinută 
din reforma agrară.

Onorata Preoţime e poftită a ceti 
această Notificare credincioşilor noştri 
în sfânta biserică în trei Dumineci con
secutive şi a îndemna părinţii să-şi trimită 
fiii buni la Şcoala de cântăreţi bisericeşti.

Totodată mai dispunem Oficiilor pa
rohiale spre ştire şi strictă conformare 
următoarele:

a) Parohiile care angajează absol
venţi ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, până 
ia introducerea acestora în statele de sa
larizare, să le asigure din casieria paro
hială un salar lunar potrivit, conform ho- 
tărîrii Aadunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţia 
să le asigure jumăiafe din uzufructul se
siunii cantorele.

ocupa strana dreapta, având Consiliul pa
rohial îndatorirea a le asigura două freimi 
din sesiune şi din toate venitele caniorale.

Posturile de cântăreţi bisericeşti de
venite vacante nu se  vor mai putea în
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoalei de 
cântărefi.

Parohiile noastre, care dispun de mij
loace materiale, întrucât vor avea tineri 
săraci dar dornici de a ajunge cântăreţi 
bisericeşti, sunt poftite a vota pe seama 
acestora taxele de întreţinere la şcoală.

Cunoscând că Biserica are lipsă de 
fii ireji şi luminaţi, care pol fi atât de mi
nunai pregătiţi pentru misionarismul dum- 
nezeeştilor sale învăţături şi în şcoala noa
stră de cântăreţi bisericeşti dela Sibiu, 
apelăm la iubita noastră preoţime şi la 
bunul nostru popor, să nu nesocotească 
chemarea de faţă, ci — dimpotrivă, — să 
facă din ea datoria sufleiului cu urechea 
plecală la inima Neamului.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 9 Iulie 1946.

Cousiliul Arblepiscopesc

Iisus
Un cuvânt pe care când îl pronunţi, 

te înfloarâ ca o adiere parfumată, o mă- 
găere dulce şl puternică.
Numele lui. Bun şi blând. Pare că îl vezi 

j aeuea, îl simţi în preajmă; este o simţire 
nouă, un grai nou, o iubire ce se înaltă 
peste toate.

Iubirea pentru El. Fără îndoială iubim 
părinţii, fraţii, surorile; dar pentru El, 
pentru Iisus, simţim că ne copleşeşte su
fletul o iubire uriaşă!

De unde izvoreşte aceasta oare ?
Toate popoarele, de toate rasele, cari 

L~au primit pe El, îl iubesc la fel.
Toţi şl toate ccr rnângăerca Lui, ocro

tirea Lui glorioasă, ajutorul lut sfânt. La 
polul Nord, ia polul Sud, din Păsării în 
Apus, aceeaş chemare caldă şl puternică 
pentru El.

El este pretutindeni bogat în ajutoare 
; şi în ocrotire. Din Biserica Lui ca d ntr o 
j fântână de aur, ţâşnesc florile iubirii şl 
; jertfei Sale.

< ei cari tremură în agonie, îl văd pe 
El şi adorm fericiţi în aşteptarea dulce a 
învierii finale sub aripile braţelor Sale gău
rite de piroanele Gol othei.

Iisus. Pronunţi numele Lui sfânt şl îi 
auzi glasul ca un susur de izvor, ca un 
freamăt de aripi albe în primăvara bu
curiei

Cu El dacă eşti însetat, nu mai simţi
setea.

Dacă eşti flămând, nu mai flămân
zeşti.

Dacă eşti mort, cu El, cu Iisus învii 

CONST. GORAN

c) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântăreţi ; şi nu mai mori. 
necalificaţi, să se bucure de dreplul de a j

Goluri în 
bibliotecile noastre

Cu plăcere mi-aminlesc de vremea 
studenţiei mele la Sibiu, când, în răgazul 
îngăduit de studiile obligatorii, ispitiam 
slova de aur duhovnicesc a scrisului sfin
ţilor Părinţi, cuprinsă în monumentala co
lecţie Migne, la care aveam oricând acces 
prin larga bunăvoinţă a bibliotecarului de 
atunci. Deşi nu posedam cum trebue cu
noştinţa grelelor limbi clasice — greaca şi 
latina — şi deci, eram silit să iac uz de 
dicţionar, totuş reuşiam pe’ndelete să scot 
—pe seama inimii şi minţii mele — înde
stulă apă adevărat viviîicatoare, din ne
secatele fântâni ale înaltei spiritualităţi 
patristice, care sunt operile colecţionate 
de abatele francez Migne.

Astăzi, mă stăpâneşte un regret nu 
din cele mici: prin forţa împrejurărilor, nu 
mai am la dispoziţie minunata colecţie 
Migne, recte bogatul şi alesul nutremânt 
sufletesc din cele grele tomuri cu scrisul 
sfinţilor Părinţi. Măcar de-aş avea acest 
miruit de duh sfânt scris tălmăcit în ro
mâneşte. Nu-1 am însă. Pentrucă nu prea-i 
tălmăcit el în limba noastră.

De aceei, jalnic arată bibliotecile 
noastre, ale preoţilor: o mulţime de goluri 
parcă sunt căscate în rafturile lor: lipsesc 
aproape peste tot scrierile patristice. Po 
sibil să riposteze cineva: avem doar câ
teva tălmăciri din truda scriitoricească a 
sfinţilor Părinţi. — Avem, ce e drept, dar 
prea puţine-s aceste tălmăciri în raport cu 
câtimea cea mare de ceea ce s ’a scris de 
către cei vrednici de pomenirea şi vene
rarea noastră. Le putem număra pe cele 
Î0 degete dela mâini, mai cu seamă. 
Şi-apoi — să recunoaştem — este anevoie 
accesibil, anevoie de procurat ceea ce —• 
atât cât — s’a tradus din scrierile de care-i 
vorba. Pornind dela această tristă, dar 
prea adevărată stare de lucruri, îmi permit 
să fac întrebare: câţi dintre fraţii preoţi 
posedă în ale lor biblioteci, bunăoară, cele 
— pare-mi-se — şase numai, volume din 
colecţia zisă „Izvoarele Ortodoxiei“ dela 
Bucureşti, câţi, Tratatul despre Preoţie al 
sfântului loan Hrisostom, câţi, Fuga de 
preoţie a sfântului Grigorie de Nazianz...? 
Sunt mai mult ca sigur că mic este nu
mărul celor dintre noi, cari au în sălaşu- 
rile lor lucrările de mai sus, plus încă vreo 
două-trei ce şi-au aflat fericita tălmăcire 
în româneşte.

Teologia noastră ortodoxă -  se’nţe- 
lege — n’ar avea decât de câştigat din 
umplerea cuprinsurilor ei cu operile sfin
ţilor Părinţi, tălmăcite din limba în care au 
fost scrise ele.

Am câştiga noi, — preoţii: ne-am 
hrăni, ne-am fortifica, ne-am menţine a-

300 ani dela naşterea lui Newton
Ziarul „Graiul Nou“ ne-a adus vestea 

că între 15 şi 20 Iulie a. c. s’a ţinut la 
Londra o sesiune a Societăţii Regale, con
sacrată aniversării a 300 de ani dela na
şterea marelui savant englez Isaac Newton. 
Ziarul adaugă că la această solemnitate 
au fost invitaţi să participe şi reprezen
tanţi ai Academiei de Ştiinţe a U. R. S. S., 
care a trimis o delegaţie de 5 savanţi, 
specialişti în domeniile ştiinţifice ilustrate 
de geniul Iui Newton: fizica, astronomia 
matematica.

N’am putut afla dacă s’au trimis astfel 
de invitaţii şi la instituţiile similare din 
celelalte ţări şi dacă Academia de Ştiinţe 
din România şi-a trimis şi ea reprezen
tanţi la şedinţele solemne jubiliare ale So
cietăţii Regale din Londra. Ne-am bucura, 
fireşte, să ştim că ni s’a făcut această 
cinste, după cum ne-am bucura să aflăm 
că, în referatele prezentate cu acest prilej 
nu s’a neglijat să se amintească una din 
trăsăturile caracteristice ale firii marelui 
savant englez: religiozitatea.

Căci, într’adevăr, e bine să nu se uite 
că unul dintre cei mai mari savanţi ai 
lumii, întemeietorul fizicii matematice mo
derne şi al astronomiei fizice, a fost în 
acelaşi timp şi un bun credincios. Mai 
mult decât atât, e bine să se ştie că New
ton şi-a consacrat o însemnată parte din 
munca sa intelectuală alcătuirii de lucrări 
cu caracter religios.

Va fi contrbuit la această înclinare 
spre religiozitate a sufletului lui Newton 
educaţia primită de el în familie ? Nu ştim, 
căci nu avem la îndemână, când scriem 
aceste rânduri, niciuna din biografiile ce 
i s ’au închinat în Anglia şi în alte ţări. 
Am aflat numai că, pierzându-şi tatăl — 
muncitor de pământ — încă înainte de 
naşterea sa, micul Isaac a crescut mai 
mult sub îngrijirea bunicii sale şi s ’a bu
curat de protecţia unchiului său, preotul 
Ayscough, care a îndemnat pe mama sa 
şi a ajutat-o chiar să-şi dea copilul Ia 
studii în Trinity College, în Cambridge, 
unde studiase şi unchiul său.1 Acest fapt 
poate explica în oarecare măsură dece 
Newton s ’a ocupat de studiile teologice 
încă de timpuriu, înainte chiar de anul 1690, 
adică înainte de vârsta de 47 ani, nu către

! Dr. Fred. Rosenberger. Die Geschichte der 
Phisik, I-er Theil, Brauaschweig, Fr. Vieweg u. Sohnj 
1882, p. ISS.

sfârşitul vieţii, cum citim în unele enci
clopedii.2

Dar însuşi faptul că acest cap genial 
nu s ’a mulţumit cu adâncitele cercetări 
ştiinţifice — ce aveau să-l aducă în fruntea 
Societăţii Regale din Londra şi printre mem
brii (cel dintâiu dintre străini) Academiei 
de Ştiinţe din Paris — însuşi faptul că o 
minte atât de aplicată cercetării ştiinţifice 
s ’a îndreptat totuşi cu pasiune spre stu
diile teologice, dovedeşte că religiozitatea 
era o trăsătură fundamentală a sufletului 
lui Newton. Căci şi ceilalţi mari înteme- 
tori ai ştiinţei moderne de acum 300 de 
ani, Copernic, Galilei, Kepler, au fost 
credincioşi şi şi-au mărturisit credinţa, une
ori în cuvinte mişcătoare, totuşi aceştia 
nu au scris vaste tratate de teologie, cum 
a făcut Newton.

Va fi de sigur pentru mulţi o sur
priză, aflând că descoperitorul gravitaţiunii 
universale şi al calculului diferenţial (în 
aceiaşi timp cu Leibnitz), precum şl cel 
care a isbutit cu geniul său ştiinţific să 
explice fenomenul inareelor, al descompu
nerii luminii şi al echinoxiilor, ne-a lăsat 
totuşi o Istorie a Bisericii (Churcli History) 
completă, o Istorie a Creaţiei (History of 
the Creation), o scriere intitulată Chestiuni i 
paradoxale cu privire la Athanasius (Pa- i

2 Newton s'a născut în anul 1643 şi am u ţit | 
în amil 1727. I

radoxical Questions regarding Athanasius) 
şi „numeroase alte tratate teologice“, cum 
se exprimă Henry Martyn Taylor în pagi
nile pe care i le închină în Enciclopedia 
Britanică.5

Intr’adevăr, Newton are şi alte scrieri 
cu caracter teologic, dintre care cea mai 
importantă poartă titlul Memoriu istoric 
asupra a două remarcabile coruperi ale 
Scripturii (Historical Account of Two No
table Corruptions of the Scripture). Această 
lucrare are forma unei scrisori adresată 
unui prieten (filosofului John Locke, care 
a şi primit-o în Noemvrie 1690). Newton 
combate în această scrisoare pe trinita- 
rieni, care se întemeiau în deosebi pe 
două locuri din Sf. Scriptură.

Newton a lăsat în manuscris şi o 
lucrare întitulată Observaţii asupra profe
ţiilor lui Daniel şi Apocalipsei sf.-lui loan 
(Observations on the Prophecies of Daniel 
and the Apocalypse of st. John), publi
cată la Londra în 1733. De asemenea a lăsat 
o altă lucrare intitulată Lexicon Propheti- 
cum, publicată şi aceasta în 1737, şi patru 
scrisori adresate lui Bentley ţi conţinând 
câteva argumente pentru dovedirea exi
stenţei lui Dumnezeu. Şi aceste scrisori 
au fost publicate, de un nepot al lui Bentley, 
în 1756.

2 Ed, Xl-a, New-York 1911, vot. XfX, p 592.
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Sfântă Marie
In bezna amăgirii, pe-cle vieţii mări deşarte, 
Talazuri zgomotoase urlând se sparg in zare 
Şi valuri de isplte'n fiecare parte 
Spumând in vijelia furtunii de pe mare.

Corabia iubirii alunecă pe valuri 
Şi pe catargul păcii Fecioara ocroteşte 
Năerii ce pornit-au spre-ale fericirii muluri 
Cu gând de mântuire ceri drum îl întăreşte.

Sfântă Marie, muică ce porţi milostivirea,
Ce-ai strâns durerea'nlacrămi lângă al tău Fiu iubit,
Te roagă pentru robii ce-ţi cer azi isbăvirea,
Lumina păcii sfinte s’o dea Cel Preamărit

Şt noi cei arşi de chinuri şi frânţi de osteneală 
Ţi-om dărui o rugă curată ca o floare:
Mireasă nepătată, primeşte-o In beteală 
Şi pentru noi, Stăpână, fi'n veci tu rugătoare,

Preot ŞTEFAN TASCIANU
gHHgg:---

f  Friedrich von Bodeischwingh
In Belhel lângă Bielefeld se găseşte 

marea aşezare de caritate pusă în servi
ciul bolnavilor, înfiinţată de Bodelschwingh- 
Tatăl. In fruntea instituţiei acesteia care 
adăposteşte vre o 7000 de suferinzi, a ur
mat fiul marelui ei întemeietor, Friedrich * 1 
von Bodeischwingh, cate a păstrat linia I 
de conducere moştenită dela părintele său. 
Nu de mult s’a muiat din această viaţă, j 
însoţit de stima tuturor celor ce i-au cu- j 
nos cut activitatea progidioasă ca păstor j 
de suflete şi aiinător de suferinţă, în deo- , 
sebi a epilepticilor. Instituţia dela Bethel 
a fost vizitată dintre ai noştri de I. P. C. 1 
Arhimandrit loan Dinu şi de P. C. iero- i 
monah Serafim Popeacu, trimişi de I. P. 
Sf. nostru Mitropolit Nicoiae pentru a stu
dia viaţa şi organizaţia ei. Odată cu Dr. 
Bodeischwingh trece la cele veşnice un 
suflet rar de elită a creştinătăţii.

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
prinse duhurile. Ar câştiga păstoriţii n o ş t r i j 
şi-ar însuşi prin mijlocirea noastră sau ei 
direct — înaltele principii de bine, de ade
văr, de frumos, ce se vădesc în fiecare 
slovă a scrisului patristic.

O legitimă speranţă a prins a miji j 
întru noi odată cu faptul tălmăcirii şi apa- j 
riţiei în Sibiul nostru ortodox — a Filocaiiei. j 
Fie ca faptul acesta să rodiască alte multe, j 
multe fapte similare.

Preot Ion Í. Suciţi !

Fiul Omului
Păsările cerului îşi au odihnă, 
Vulpile locaşurile’n vizuini.
Peste fruntea Fiului în loc de tihnă, 
Brobonează sânge, urmele de spini.

Seamănă lumină şi alină rgne.
De pe drumuri strigă neamul Său, plângând. 
Plouă apă vie’n suflete sărmane 
Si rodeşte’n ceruri, holdele crescând.

Se socot bătrânii, chibzuesc din carte 
Cărturarii'ncovoiaţi ş’albiţi de gând; 
Astfel de Mesia ei să aibă parte,
Un dulgher galilelan, desculţ, flămând?

Nu-i decât o blasfemie şi ocară,
Pentru legământul nostru mereu sfânt, 
Ce-l coceam la sân ca soarele în vatră, 
De-a fi singurii aleşi peste pământ.

Isgonit ca un netrebnic în pustie,
Pentru prima dată se văzu înfrânt. 
Spumegă Satan de ură în mândrie,
Nu cunoaşte alt stăpân peste pământ.

Cutezanţa de-a strica orânduirea,
O tocmeşte el cu Iuda ş’arhiereii’n sfat — 
Legământ să fie, cât va fi zidirea,
Christ pe cruce, săi-L ridice spânzurat.

Tatăl îşi aduce Fiul jertfă lumii.
Cerul şi pământul or de pe altar 
Se topesc într'una, în smerenia Inimii, 
Noua'mpărăţie, revărsată n dar.

Lumea n’o primeşte, — şi rămâne Fiul, : 
Mângâiat pe cruce’n plânsul vântului, 
Cuprinzând în braţe şi in ochi pustiul, 
Marele însingurat al cerului.

Preot IO A V IONESCU ,
illYPlMWMiratWtîi-ff m ilTTt̂ 'iffimill1 j

Nr. 8407/1946

Publicaţiune de licitaţie
i - i

In ziua de 24 August 1946 la ora 9 
dimineaţa, se va ţine în cancelaria Arhi
episcopiei ortodoxe române în Sibiu, strada ! 
Mitropoliei Nr. 32, licitaţie publică cu oferte [ 
închise pentru darea în întreprindere a con- j 
tlnuării lucrărilor de construcţie a edificiului j 
Şcoalei normale ortodoxe de fete „Andrei j 
Şaguna din Sibiu.

Ofertanţii vor depune ia licitaţie ga- ; 
ranţia provizorie de 5°/0 în numerar sau I 
efecte de stat.

Planul, devizul şi condiţiunile se pot i 
vedea în cancelaria Arhiepiscopiei orto- j 
doxe în Sibiu, unde se dau zilnic infor- j 
maţiuni.

S i b i u ,  3 August 1946.
Consiliul Arhiepiscopesc

INFORMAŢIUNl
MOTERNEş

începând cu 15 Iulie c. apare la Bu
cureşti „Lumina Creştină“, organ al Uniunii 
Preoţilor Democraţi din România. Ziarul 
apare la 1 şi 15 ale fiecărei luni, costul 
unui număr iiind 500 lei.

In conformitate cu noul Statut al 
Funcţionarilor publici, salarul unui preot 
dela oraş va fi egal cu al unui profesor 
secundar, iar cel al unui preot dela sat va 
fi egal cu cel al unui învăţător.

La sfârşitul sesiunii generale din Mai- 
Iunie 1946, a fost ales preşedinte al Aca
demiei Române distinsul jurist şi istoric 
Andrei Rădulescu.

Statutul funcţionarilor publici a că
pătat formă definitivă.

Duminecă 14 Iulie a. c. a avut loc 
în comuna Slatina de Mureş, trecerea unei 
familii de sectari la ortodoxie.

In cadrul unei conferinţe de presă, 
dl ministru Pelre Constantinescu-Iaşi a făcut 
expuneri privitoare la rezultatul călătoriei 
dsale în Anglia şi Franţa.

Savantul sovietic Veisfertolv dela 
Moscova, va ţine Ia Bucureşti — sub aus
piciile ARLUS-ului — trei conferinţe filo
sofice.

EXTERNE:
Conferinţa de pace s’a deschis la 

Paris, în 29 Iulie c. Delegaţia română la 
această cenferinţă, va fi condusă de dnii: 
Qh. Tăiărăscu, L. Pătrăşcanu, Şt. Voitec şi
1. G. Maurer.

Secretariatul general al ONU-ului a 
publicat ordinea de zi a viitoarei adunări 
generale, care va avea loc la 23 Sept. c.

Guvernul persan a demisionat.
Guvernul albanez a fost invitat să 

trimită delegaţi la ONU.
Dl Alexandru Oboff, vicepreşedintele 

guvernului bulgar şi ministru al agriculturii, 
întorcându-se în ţară, a declarat reprezen
tanţilor presei că este profund impresinat 
de primirea ce i s ’a făcut în România.

Dl Huysmans, fruntaş socialist, a re- j 
uşit să formeze noul guvern belgian.

Guvernul turc a demisionat.
14 August, ziua capitulării Japoniei, 

a fost proclamată ca sărbătoarea victoriei 
în St. Unite.

S’au restabilit legăturile telefonice 
între Londra şi Moscova.

Profesorul sovietic Gavril Tihov a 
descoperit existenţa unor plante în pla
neta Marte.

România obţine un împrumut de 75 
milioane franci din Elveţia.

Am înşirat aceste lucrări teologice 
ale lui Newton, cu riscul de a plictisi pe 
cititor, pentru a se vedea că într’adevăr 
solemnitatea jubiliară dela Londra este un 
prilej şi pentru teologii creştini să atragă 
atenţia că nu există nicio incompatibi
litate între cercetarea ştiinţifică adâncită 
şi credinţa religioasă şi că, dimpotrivă, 
numai cercetarea superficială îndepărtează 
de Dumnezeu, cum a remarcat un alt 
rímre cugetător englez, Bacon de Verulam.

Căci Newton, deşi a ajuns, prin des
coperirile sale asupra atracţiei universale 
şi asupra legilor mişcării în general, la o 
concepţie mecanicistă despre lume, el n’a 
alungat totuşi pe Dumnezeu dela cârmu
irea universului, ci dimpotrivă a arătat 
cum alcătuirea universului şi legile care 
îl cârmuesc vădesc savantului la fiecare 
pas existenţa şi acţiunea unei Fiinţe atot
puternice, inteligentă şi bună. Astfel, el 
spunea într’una din scrisorile sale adresate 
lui Bentley, că ei „şi-a îndreptat atenţia 
în opera sa asupra sistemului lumii spre 
astfel de principii, care pot să provoace, 
la oamenii ce gândesc, credinţa într’o fiinţă 
divina, şi nimic nu i-ar pricinui o bucurie 
mai mare, decât să vadă realizându-se 
această izbândă“.1

Intr’adevăr, în vreme ce unii oameni 
de ştiinţă din secolele următoare lui Newton 
aţi căutat să explice alcătuirea universului 
şi mişcarea din lume numai prin cauze 
naturale, acesta s’a străduit să arate că 
materia, prin îirea sa, e inertă, adică tinde

* Letter to Dr. Beitiey I, lo Dec. 1692. Op. 
IV, p 429. Citat după Kurd Lasswitz, Geschichte 
der Atomistik vom Mittelalter bis Newton, 2-er 
Bd,, Hamburg. Leopold Voss, 1890, p. 577.

să rămână în stare de repaus sau de 
mişcare, câtă vreme nu intervine o forţă 
care să-i schimbe starea. Şi cum, dela 
sine, materia nu s’a putut pune în miş
care, nu avem altă cale decât aceea de 
a admite intervenţia unui principiu ima
terial, acţiunea unei Fiinţe atotputernice, 
care însă pentru Newton nu este în afară 
de lume, ci în lumea însăş1, fără să se 
confunde totuşi cu subatanţa lumii, cum se 
întâmpla în cugetarea lui Spinoza, şi fără 
să fie supusă necesităţii, ca în sistemul 
lui Leibniz. Dumnezeu este o fiinţă liberă 
şi guvernează lumea după legi puse de el, 
fără ca să fie aservit acestor legi. Iată 
cuvintele în care un discipol al lui Newton, 
savantul matematician Maclaurin, anali
zând una dintre principalele opere ştiinţi
fice ale maestrului său, redă concepţia ace
stuia despre Dum nezeu: „Dl. Cavaler 
Newton face apoi câteva rellexii asupra 

I naturii cauzei supreme şi conchide, pornind 
dela structura lumii vizibile, că aceasta este 
supusă unei fiinţe atotputernice şi cu de
săvârşire înţeleaptă, care o guvernează, 
nu ca fiind Sufletul său, ci ca Stăpânul 
său, exercitând o putere absolută asupra 
universului, nu ca asupra propriului său 
Corp, ci ca asupra Operei sale şi acţio
nând cum vrea. fără să fie constrâns în 
vreun fel oarecare.2

Nu este locul, fireşte, să expunem 
aici mai pe larg concepţia lui Newton 
despre Dumnezeu şi argumentele pe care 
le scoate e i din cercetarea naturii pentru

2 Maclaurin. Exposition des découvertes phi- 
j losophiqnes de M. le Chevalier Newton, trad, par 
‘ Lavirotte, Paris, Durand et Pissot, 1749. p. 403-404,

a dovedi existenţa şi acţiunea guverna
toare a lui Dumnezeu în lume. Cine do
reşte o asfel de expunere o poate găsi în 
ultimul capitol al cărţii savantului englez 
Maclaurin, care, din fericire, se găseşte, 
în traducerea franceză a medicului Lavirotte, 
în biblioteca Muzeului Bruckenthal din Sibiu. 
Ne este suficient să cităm, dintr’o altă lu
crare, câteva cuvinte ale lui Newton, care 
spun mai mult decât toate argumentele 
sale pentru dovedirea existenţei lui Dum
nezeu : „Noi avem pe Moise, Profeţii şi 
Apostolii, chiar şi însuşi Cuvântul lui lisus. 
Dacă nu ascultăm de aceştia, apoi suntem 
tot atât de vinovaţi ca şi Iudeii“.3

Mărturia aceasta a lui Newton valo
rează mai mult chiar decât „argumentul 
gravitaţional“ pentru existenţa lui Dum
nezeu, pe care unii apologeţi l-au scos 
din operele sale ştiinţifice, şi ne arată cât 
de pătruns era de duh creştin spiritul acestui 
geniu ştiinţific. De aceea, cine mai îndrăz
neşte astăzi să susţină că ştiinţa este îm
potriva credinţei, să meargă la înşişi crea
torii şi protagoniştiii ştiinţei moderne şi 
să înveţe dela ei ce sprijin nebănuit poate | 
aduce ştiinţa credinţei în Dumnezeu, atunci | 
când nu intervin consideraţiuni de un cu j 
totul alt ordin decât cel ştiinţific.

Am dori deci să ştim că s’a reamintit j 
lucrul acesta cu prilejul solemităţilor dela 1 
Londra, unde s ’a cinstit amintirea unuia j 
dintre cei mai mari oameni ai ştinţei şi ai ; 
credinţei în acelaşi tirnp.
________  Emilian Vasilescu

3 E. Dennert, Die Reiigio» der Naturforscher, j 
Berlin, Vaterländischen Verlags- und Kunsíanstalt, i 
1908, p. 23.

Nr. 8048/1946

Concurs
La Şcoala Normală ortodoxă română 

de băieţi „A. Şaguna“ din Sibiu, pe data 
de 1 Septemvrie 1946, sunt vacante urmă
toarele catedre bugetare:

1. Educaţie fizică.
2. Cooperaţie şi contabilitate.
3. 2 catedre la Gimnaziul unic.
Doritorii de-a ocupa una din aceste

catedre, îşi vor înainta cererile de numire 
direct Consililului arhiepiscopesc ortodox 
român din Sibiu până la 15 August 1946.

Dela candidaţi se cere să întrunească 
condiţiunile prevăzute în art. 10 şi 12 din 
legea asupra raporturilor dintre şcoalele 
secundare confesionale şi On. Minister,

S i b i u ,  din şedinţa secţiei culturale, 
ţinută la 23 Iulie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 370/1946 (32) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a Il-a Ohaba, din protopopiatul Bla
jului, se publică concurs în termin de 30 
de zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu 3 camere şi gră

dină în extensiune de 600 st. p.
3. Sesie parohială de 13 jug. şi 1502 

stj. p. arător; 5 jug. şi 601 stj. p. fânaţ; 
2 grădini de 966 stj. p .; 1 vie de 72 stj. p,

4. Dreptul nelimitat în păşunea com- 
posesoratului.

5. Soarte de lemne din pădurea co
munală.

6. Stola obişnuită în protopopiatul 
Blajului.

îndatoriri: Preotul ales va predica în 
dumineci şi sărbători şi va face catehizaţia 
în şcoala primară.

Cererile de concurs, prevăzute cu 
toate documentele necesare şi cu bine
cuvântarea de candidare din partea I. P. 
Sf. nostru Mitropolit, se vor înainta în ter
min Oficiului protopopesc din Blaj, după 
care concurenţii se vor prezenta în parohie, 
cu avizul prealabil al Oficiului protopopesc, 
spre a servi şi a lua contact cu credin
cioşii. în vreuna din dumineci sau sărbători. 
Oficiul protopopesc al Blajului, în înţelegere

cu Consiliul parohial din Ohaba.
Blaj ,  în 6 Iunie 1946.

Preot loan Upriş
adm. prot.

Nr. 851/1946 (3§) 3—3

Concurs
In conformitate cu ordinul Prea vene

rabilului Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 6131 
din 3 Iunie 1946, publicăm concurs pentru 
întregirea parohiei de clasa 11-a Peştera- 
Bran, protopopiatul Bran, cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Tel. Român*.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Taxele stolare obişnuite în parohiile 

protopopiatului Bran.
3 Sesiune parohială 19.125 jug. pă

dure în Preduş.
îndatoriri:
1. Cel ales va predica regulat în du

mineci şi sărbători şi va catehiza elevii şi 
elevele şcoalei primare de stat din parohie.

2. Va activa statutar în cadrele so
cietăţilor parohiale culturale şi religioase: 
Sf. Gheorghe, Anastasia Şaguna, Casa 
Culturală, Reuniunea de femei şi Oastea 
Domnului.

Cererile de concurs, pro văzute cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de-a candida dela Venerabilul Con
siliu Arhiepiscopesc, se vor înainta în ter
min Oficiului protopopesc Bran, Zârneşti, 
jud. Braşov, iar concurenţii se vor prezenta 
în parohie, în dumineca şi sărbătoarea ce 
le vom fixa-o, spre a cânta, eventual a 
celebra şi a face cunoştinţă cu poporul 
dreptmăritor.

Z â r n e ş t i ,  12 Iunie 1946.
Vasile Stoicanea

____  protopop

Grefa Tribunalului Sibiu, secţia 1-a

Extras Nr. 7737
Conform art. 93 din legea persoanelor 

juridice, Societatea Muzeului pentru Ştiinţe 
Naturale din Sibiu în adunare generală din 
16 Aprilie a revenit la vechea denumire 
„Societatea ardeleană pentru ştiinţe Natu
rale din Sibiu“ şi a ales în comitetul de 
conducere în locul dlor Ernst Kapesius şi 
Helmut Pachter pe dnii Engber Alfred, far
macist şi Schuster Richard, profesor, ca se
cretar, cetăţeni români din Sibiu.

Vizat pentru publicare.
Dosar 1969/924.

(39) 1—1 Prim-grefier: S. Pascu
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